

## ПРОСПЕКТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ

*Плетенев Д.А., Абрамович В.А.*

*Белорусский государственный университет (Минск)*

*Международный институт трудовых и социальных отношений (Минск)*

*Человек чувствует свой долг лишь в том случае, если он свободен, а всякий долг, добровольно возложенный на себя, подразумевает свободу (А. Бергсон).*

Проблема перспективной ответственности в праве и социологии в настоящее время является одной из самых актуальных, и в то же время, дискуссионных. Большинство исследователей полагают, что юридическая ответственность представляет собой исключительно наказание и кару, обращенные к лицу нарушившему требования формальных предписаний. Вместе с тем, учеными-правоведами не исключается и возможность рассмотрения юридической ответственности в ее перспективном значении как обязанности не допустить правонарушение.

Сведение юридической ответственности к негативной реакции государства, выраженной в применении карательных мер к нарушителю, существенно обедняет проблему не только юридической ответственности, но и сущности права и сводит ответственность только к возмездию, исключая ее из механизма формирования правомерного поведения.

Юридическая ответственность – неотъемлемый элемент социализации, возникающий при необходимости формирования социально значимого поведения. Ее имманентное свойство – формирование индивида, выполняющего соответствующие общесоциальные и правовые требования.

С точки зрения науки человеческое существо как индивид выступает в качестве обособленного представителя человеческого рода, одного из многих, как безличное существо. Личность – социально индивидуализированная сущность человека, сформированная в процессе социализации. Понятия "личность" и "индивид" противоположны как по объему, так и по содержанию. В понятии индивида не фиксируются какие-либо особенные или единичные свойства человека, поэтому по содержанию оно является достаточно бедным, в свою очередь, понятие "личность" весьма богато по содержанию и включает не только общие и особенные признаки, но и единичные, уникальные свойства человека. В содержание личности включается направленность ее сознания, личностные ориентации, обусловленные уровнем ее сознания, мировоззрением, нравственностью и ответственностью. Основой поступка, соответствующего социальным ожиданиям, выступает правовая

социализация личности – процесс вхождения каждого индивида в социальную структуру по мере усвоения системы правовых знаний, ценностей и норм, благодаря которым происходит успешная адаптация к общественно-правовой жизни. Именно в этом механизме проявляется регулятивное воздействие правовых норм на поступки личности.

Личность включается в процесс правового регулирования непосредственно после усвоения правовых и социальных требований, обращенных к ней или обществу в целом. Именно установление правового запрета позволяет личности полноценно участвовать в правовых и социальных отношениях, на равных с другими участниками осознавая его требования, руководствуясь им при совершении поступка. Включение правового запрета в систему ценностной ориентации личности, осознание необходимости его соблюдения, по нашему мнению и составляет сущность проспективной ответственности.

Прспективная ответственность в праве определяет пределы свободного поведения личности, ее участия в социальных и правовых отношениях, меру свободы на основе включения запрета в систему ценностной ориентации. Такое понимание проспективной ответственности дает возможность сделать ряд обобщающих выводов:

личность выступает не только объектом правового регулирования, но и активным участником формирования ценностных основ социального и правового взаимодействия. Участие личности в социальных и правовых отношениях возможно только после включения правовых запретов в систему ценностной ориентации личности;

свободный выбор поступка основывается на принятой и осознанной личностью системе правовых и социальных запретов (проспективной ответственности).